
2009/3 OSTEOLOGIAI KÖZLEMÉNYEK 143

Évtizedek óta megjelenő, fokozatosan növekvő terje
del mű és egyre reprezentatívabb kiállítású kiadvány a 
Ma gyar posta és illetékbélyeg katalógus. Ezt a most már 
éven te megjelenő (újabban már CDn is hozzáférhető) 
pe riodikát a Philatelia Hungarica Kft. jelenteti meg. A 
ka talógusban valamennyi valaha kiadott postai bérmen
te sítésre használt magyar bélyeg színes képe, legfon to
sabb adatai (a katalógusszám, a tervező neve, a postai 
áru sítás időtartama, a forgalmi időtartam, a példányszám, 
a bélyegkép leírása, stb.) mellett röviden olvashatunk 
ar ról is, hogy milyen alkalomból jelentették meg a bélye
get vagy a bélyegsorozatot. Valószínűnek tartom, hogy a 
bé lyeg gyűjtőkön kívül kevesen veszik kézbe ezt a köny
vet, pe dig sok érdekességet tartogat nem csupán a filate
listáknak, de a társadalomtudományok, a termé szet tu do
má nyok és művészetek iránt érdeklődőknek is. 

A postabélyegek kiadása minden országban (eltekintve 
az utóbbi években nálunk is szaporodó és bérmen te sí tés
re nem használható magánkiadásoktól) állami monopó
lium, ezért a megjelentetett és a posta által forgalmazott 
bé lyegek témája többékevésbé hű tükre az adott ország 
tör ténelemről, politikáról, tudományról, kultúráról a 
ki adás pillanatban alkotott „hivatalos” felfogásának. 
Rá adá sul ez egy meghamísíthatatlan, megváltoztathatat
lan do kumentum. Elég, ha csak arra utalok, hogy amíg 
egy kor szak politikai jelképei, felállított emlékművei 
szinte na pok alatt eltüntethetők, adott esetben a fényké
pekről az idő közben „kellemetlenné” vált személyek 
kiretusálha tók, a történelemkönyvek átírhatók, addig az 
egyszer ki adott és postai forgalmazásra került bélyegek 
ebben az ár jegyzékben kitörülhetetlenül, letagadhatatla
nul szere pel nek. (Elég csak arra gondolnunk, hogy azok
ban az évek ben, amikor Trianonról említést tenni sem 
volt kívá na tos, ebben a katalógusban a bécsi döntések 
nyomán visszacsatolásra került területrészeket köszöntő 
bélyegek ké pe – akár a fehér lovon bevonuló kormányzó
val – éven te hozzáférhető volt. Ugyanígy nem tagadható 
le a Ta nácsköztársaság rövid, de sorsdöntő időszaka vagy 
az 1956os forradalom sem bélyegkiadásunk tükrében. 
Sze ren cse, hogy történelmünk leggyászosabb korszakát, 
a nyi lasok rémuralmát nem örökíti meg bélyeg, erre a kor 
zak latott körülményei között valószínűleg nem jutott idő 

és alkalom.) Bizonyára minden ország bélyegkiadása tar
tal maz érdekességeket, akár ma már szívesen letaga dan
dó bélyegképeket, de az olyan viharos, rendszerváltások
kal tagolt történelmű ország, mint hazánk bélyegkataló
gu sa különösen izgalmas kordokumentum az értő olvasó 
szá mára.

Önmagában már az is ritkaságnak számít, hogy amíg a 
vi lág boldogabb felén a bélyegeken szereplő érték pénz
ne me konstans (például az USAban mindig dollár) vagy 
csak egyszer változott (mint számos európai országban, 
ahol néhány éve bevezetésre került az euro), addig a 
ma gyar bélyegkiadás ebből a szempontból is korszakok
ra oszt ható. 

Önálló magyar postaigazgatásról 1867. május 1jétől 
be  szél hetünk, ekkortól voltak forgalomban a krajcáros 
(kr) bélyegek. 1900. január 1jétől a koronafilléres, majd 
1926tól a pengőfilléres értékű bélyegek voltak hasz ná
la tosak. A világtörténelem egyik legnagyobb inflációját 
jel zik az 1946ban megjelent milliós, milpengős, milliár
dos, billiós és adópengős értékjelű kiadványok. A jelen
leg is használatos forintfilléres bélyegek első példányai 
1946. augusztus 1jén jelentek meg. Talán már nem 
va gyunk nagyon messze az euros hazai bélyegek megjele
né sétől sem. 

E katalógus 56. kiadását lapozgatva támadt ötletem 
nyo mán ezen oldalakon pontosan feltérképezem, hogy az 
ed dig (a 2008. évi adatai szerint) megjelent összesen 
4950 magyar postabélyegen mekkora számban és mi lyen 
formában tükröződik az orvostudomány (azon belül a 
képalkotó diagnosztika), illetve szélesebb kitekintésben 
az egészségügy. Az általam összeállított és az alábbiak
ban közölt táblázat elemzése kapcsán a hazai bélyegki
adásról támadt, esetleg vitatható gondolataimat és né hány 
érdekességet kívánok az olvasóval megosztani. 

Az első magyar bélyeg, amelyen egy or vos képe lát
ható, az 1932ben kiadott Arc képek I. sorozat részeként 
je lent meg, és „az anyák megmentőjét”, Sem mel weis 
Ig ná cot ábrázolja (1. kép). Ő egyéb ként az orvosok 
között a hazai bé lyegkiadás „sztárja”, hiszen további 
négy bé lye gen is szerepel: Tudósok so ro zat (1954), Arc
ké pek II. sorozat (1960), Évfordulókesemények sorozat 
(1965) és Orvosok I. sorozat (1987). To vábbi magyar 

1. kép. Semmelweis Ignác portréja  
az 1932-ben kiadott „Arcképek” sorozat  
4 filléres címletén

2. kép. Röntgenorvos  
az 1951-ben megjelent  

„Az ötéves terv eredményei” 
sorozat 30 filléres címletén
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or vo sok, akik nek ké pé vel bélyeget adtak ki: Korányi Fri-
gyes (1954, 1963 és 1976), Hőgyes End re (1954 és 
1980), Korányi Sándor (1966), Imre József, Grósz Emil 
és Blas kovics László (1972), Ka po si Móric (1986), Selye 
Já nos (1997 és 2007). Az 1988ban kiadott Nobeldíjas 
ma  gyar tudósok sorozatban sze rep lők többsége, ha nem 
is orvos, de az orvostudo mánnyal kap csolatos kutatások 
ki  emel kedő személyisége (Zsig mondy R. Adolf, Bárány 
Róbert, Hevesy György, Szent-Györgyi Albert, Békésy 
György, Gábor Dénes).

A röntgenvizsgálatokat reprezentáló egyetlen magyar 
bé lyegképen, amely „Az ötéves terv eredményei” című 
so rozat része, egy röntgenorvos látható munka közben 
(2. kép). Nem véletlen en nek megjelenési éve (1951), hi 
szen ebben az időszakban tet ték meg a legjelentősebb 
lé  pé seket a „morbus hunga ri cus”, azaz a tuberculosis fel
 szá molására. Ebben az ered  ményes munkában pe dig 
ki emel kedő szerepet töl tött be a röntgendiagnosztika. 
Ér de kes kordokomentum a bélyegkép, hiszen az ak  kor 
hasz ná latos kép erő sí tő nélküli röntgenberendezés szere
pel raj ta a „Ratkóczyszék kel”, háttérben egy szocialista 
la kó teleppel. A rönt ge nológus szemüvege azt sejteti, 
hogy a tervező a adap tá lószemüveget magához a vizsgá
lathoz szük séges esz köznek tartotta.

Más országokhoz hasonlóan a ha zánkban is több eset
ben (1942, 1944, 1957, 1963) került sor ún. vö  rös  ke resz
tes bélyegek megjelente té sé re. Ezeket a bélyegeket a 
Vö rös ke reszt Szervezet(ek) javára, meg se gítésére adták 
ki és rajtuk a moz ga lom „logo”ja a vöröskereszt (vagy 
egyes országokban a vörös fél hold) is szerepel. A hazai 
ki ad vá nyok közül kiemelkednek tema ti ká juk kal az 1942
ben megjelent első so rozat bélyegei, melyek az egész ség
 ügyi és szociális ellátás alappil lé reire (véradás, ápolás, 
gon dozás, gyá molítás) hívják fel a figyelmet (3. a-d kép). 
Az 1944ben kiadott har madik vöröskeresztes sorozat 
ké  pei (nővér és honvéd, szuronyos hon véd, térdeplő 
nő vér, csonkolt lá bú honvéd) már utalnak a háborús 
vi szo nyok ra, a legutóbbi egyike az egy értelműen 

mozgásszer vi kór kép re utaló három kiadványnak (4. 
kép). További két hazai bélyeg kapcsolatos még mozgás
sérüléssel: az 1981ben a „Mozgássérültek Nem zetközi 
Éve” alkal má ból ki adott (5. kép), valamint a 2002ben 
ún. „kisív” for má jában megjelent és két hazánkban ren
dezett ese mény nek, az Európai Diabetes Társaság 
XXXVIII. és az Eu ró pai Váll és Kö nyöksebész Társaság 
XVI. Kong  resszu sá nak em léket állító. Az utób bi összejö
ve telt üd vözlő bé lye gen a kar és a váll izom és csont
szer  ke ze té nek raj za lát ható (6. kép). A Magyar Bé lyeg
gyűj tők Or szá gos Szö  vet ségének ki adá sában (tehát ún. 
ma gán kiadás ban) je lent meg 1992ben a Vöröskereszt I., 
II. – Em lék ív pár, me lyen az első és a második vö rös ke
resztes so ro zat egyegy bé lye ge szerepel a kö vet kező 
felirattal: „A II. vi lág há bo rú ka tonai és polgári ál dozatainak, 
szen ve dőinek em lé ké re” (7. kép). A Vöröskeresztes Szer
ve zet tel kapcsolatos ese ményekről további magyar bé lye
gek is megemlé kez nek: 100 éves a Magyar Vöröskereszt 
(1981), a Vö rös ke reszt Európai Konferenciája (1981), 
125 éves a Magyar Vö röskereszt (2006). 

Az 1970es évek eleje a filatelistáknak is jelzi, hogy 
ha zánk a tudományos életben kezdett kitörni addigi el szi
ge teltségéből. Két nagy tudományos eseményt (Európai 
Sze mészkongresszus és XI. Nemzetközi Audiológiai 
Kongreszus) rendeztek sikerrel Budapesten 1972ben, 
ame lyek köszöntésére bélyegeket is megjelentettek. Az 
az óta eltelt évtizedek során hazánk több nagy nemzetkö
zi or vosi konferenciának, kongresszusnak is otthont 
adhatott, ezek egy részét bélyegkiadásunk is tükrözi. 
Leg utóbb 2007ben a 2. Stressz Világkonferencia alkal
mából je lent meg bélyeg Selye János portréjával.

Néhány egészségüggyel kapcsolatos hazai intézmény 
is megjelenik a bélyegeken. Így az 1953ban kiadott Épü
le tek I. sorozat részeként a Fővárosi új közkórház és a 
Szom bathelyi egészségügyi szakiskola épülete is ábrázo
lás ra került egyéb középületek között. Érdekes az 1957
ben kiadott Postáskórház sorozat, melyet (a bélyegképek 
fel irata szerint) a postai dolgozók kórházának felsze re lé

3. a-d kép. Az 1941-ben  
megjelent első magyar 
„Vöröskereszt” sorozat bély-
egei (véradás, ápolás, gon-
dozás, gyámolítás)

4. kép. Csonkolt lábú honvéd 
az 1944-ben kiadott 
„Vöröskereszt II:” sorozat 
egyik bélyegén

5. kép. A Rokkantak Nemzetközi Éve 
(1981) alkalmából kiadott bélyeg  

(embléma és mozgássérült)



se javára jelentettek meg. Érdekes lenne tudni, hogy mi 
lett a sorsa ennek az intézménynek?

Elfogadható, hogy egy ország bélyegkiadása egyrészt 
a nemzetközi és hazai történelmi, politikai, kulturális 
ese ményeknek, egyes kiváló személyiségeknek kíván 
em léket állítani, másrészt pedig egyértelműen üzleti 
meg gondolások befolyásolják a megjelentetett bélyegek 
te matikáját. Ez utóbbi elsősorban a motívumgyűjtők 
ked vében igyekszik járni, nem egészen önzetlenül, időn
ként meglovagolva a divathullámokat is. Ez utóbbira jó 
pél da a hazai bélyegkiadásban is megjelentetett igen 
nagy számú, az űrkutatással foglalkozó bélyeg az 1960
70es években. Az is természetes, hogy a sport, a termé
szet (állat, virág), a mű vészet (elsősorban festmények) 
iránt érdeklődő gyűj tő ket sem rossz üzlet ki elégíteni. 
Vi szony lag sokan gyűjtik azon ban a szinte min den 
ország bé lyeg  kiadásában elő ke lő helyen álló vö rös
keresztes és vö rös fél holdas bélyegeket is. Kár, hogy az 
ilyen jel legű ma gyar kiad vá  nyok bélyegképei (pl. a 
Vöröskereszt VI. so rozat, amely az 1955ös Munka 

so rozat egyes címle tei  nek vöröskereszttel való felülnyo
má sa) nem minden eset  ben élnek azzal a le hetőséggel, 
hogy egy idejűleg a ma gyar vagy nemzetközi orvostudo
mány kiemelkedő sze  mélyiségei vagy je lentős eredmé
nyei előtt is tiszteleg je  nek. Az is elgondol koz tató, hogy – 

bár mind annyian rá szol   gál tak életművükkel – miért alig 
néhány tu dós orvos kol lé gánk arcképe szerepel hazai bé lye
gein ken, ráadásul né há  nyuk többször is. Nem csupán 
szakmai hiúság miatt fá jó, hogy a magyar, de hozzáte
szem, gya korlatilag a vi lág bé lyegkiadása is ész re vétlenül 
ment el 1985ben a rönt gen su gárzás fel fe de zé sé nek cen
tenáriuma mel lett. Pe dig a je  len  legi orvoslás egyik alappil
lérének szá mí tó és az utóbbi évtizedekben forradalmi 
fejlődésen át ment kép alkotó diag nosztikának a születés
napja meg ér de melte volna a figyelmet!

Tény, hogy az eddig megjelent közel 5000 magyar for
gal mi bélyegből alig 100 kapcsolódik valamilyen formá
ban az orvostudományhoz, az egészségügyhöz. Hogy ez 
sok vagy kevés, annak megítélését a tisztelt olvasóra 
bízom...
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6. kép. Az Európai Diabetes Társaság, 
illetve az Európai Váll-  
és Könyöksebész Társaság  
XVI. Kongresszusa alkalmából  
2002-ben megjelent bélyeg

7. kép. A „Vöröskereszt III.” sorozat egyik címlete  
az 1992-ben magánkiadásban megjelent emlékbélyegen


